

# 我国吸收外商直接投资已逾7500亿美元

◎综合新华社电

“中国外商投资企业社会责任论坛”昨日在北京举行,国家发展和改革委员会外司司长孔令龙在论坛上透露,目前我国累计吸收外商直接投资超过7500亿美元。

据孔令龙介绍,改革开放29年来,中国的经济总量年均增长9.7%,去年增长了10.7%,达到了2.7万亿美元。经济总量已经居世界的第四位,累计吸收外商直接投资超过了

7500亿美元。他说,2006年,全国外商投资企业出口占到了全国总量的58%,纳税占全国的21%,直接就业人数已经超过了2800万人,占全国城镇劳动就业人口的比重超过10%。

实践证明,外商投资企业不仅弥补了国内建设资金的不足,而且在推动中国经济增长、加速工业化的进程中发挥了重要作用。

同日,商务部副部长魏建国在论坛上说,中国将坚定不移地推进改革开

放,继续积极有效地吸引外资,并把吸收外资的重点放在不断地提高质量和水平上。魏建国还提出,构建和谐社会要求外资企业在赚取更多的利润的同时,更要积极履行一定的社会责任。据介绍,一些外商投资企业,在生产活动中单纯地为了降低成本而降低对产品质量、产品安全、环境保护等要求,忽视了员工的生产安全,违法用工,不予应有的工资福利待遇。他表示,对于这些违反社会公共利益的行为,应当谴责并责令整改。

## 投资者风险教育任重道远

◎本报记者 商文

去年以来,国内证券市场的牛市行情使得股票投资的财富效应日益凸显,由此吸引着越来越多的个人投资者投身其中。然而,随着股指的节节攀升,市场风险也在不断积聚。为了保护证券市场的平稳发展和投资者的合法权益,在监管部门的组织下,一系列投资者风险教育工作紧锣密鼓地开展起来,其效果开始逐步显现。

作为重要的参与主体,投资者构成证券市场赖以生存和发展的基础。而我国证券市场作为一个新兴加转轨的市场,其中的投资者与成熟市场中的投资者相比,还存在较大差距,尚未建立起正确的投资理念。

中国证监会主席尚福林早在今年年初召开的全国证券期货监管工作会议上就指出,“当前,随着股市日趋活跃,大量的资金和大量的新投资者进入市场,新入市投资者风险意识不强,有可能为股票价格膨胀提供土壤,使市场风险加速积累。”由此可以看出,我国的投资者教育工作更具有紧迫性。

基于对当前我国证券市场投资者现状的清楚认识,监管部门进一步加大了

投资者教育工作的力度,首当其冲的是基金业。证监会于今年2月下发了《关于证券投资基金行业开展投资者教育活动的通知》,要求基金公司必须设立投资者教育专项基金,并开始在基金产品销售中明确进行风险提示。

随后,由中国证券业协会编印的《基金投资者教育手册》开始在各个基金销售网点发放,监管部门并从4月起对基金销售机构开展投资者教育情况进行了现场检查。

今年5月,证监会发布了《关于进一步加强投资者教育、强化市场监管有关工作的通知》,将开展教育工作的主体范围进一步扩大到各证券公司、基金管理公司、证券投资咨询机构、期货经营机构和上市公司。

针对证券公司的投资者教育工作,监管部门随后又下发了《关于证券公司依法合规经营,进一步加强投资者教育有关工作的通知》,要求证券公司必须将投资者教育和风险提示工作有机融入其各项业务流程,并将这项工作列入证券公司分类监管的评价考核指标之中。

在投资者教育活动工作的开展中,作为行业自律组织的中国证券业协会

也发挥了不可替代的作用。继下发《关于进一步做好投资者教育工作的通知》,将投资者教育作为一项常规性的重点工作来抓,并组织专门力量,研究制定投资者教育活动的实施方案后,中国证券业协会又发布了《中国证券业协会会员投资者教育工作指引(试行)》,首次对投资者教育进行了严格、细致的制度性规定。

此外,投资者教育工作的开展形式上,中国证券业协会做了多种尝试:《基金知识百事问》、《证券知识ABC》等宣传小册陆续向投资者发放,《基金三人行》动画Flash当前正在中央电视台播放,因其趣味横生、简单易懂受到广大投资者的欢迎。

应该看到,随着我国证券市场投资者教育工作的持续深入开展,目前已经取得了初步成效。但由于一些市场主体对教育工作的重视不够、投入不足,轻风险揭示重业务推介、重形式轻内容等问题仍然存在。而一些投资者紧盯高额回报、忽视投资背后风险,甚至不惜举债投资的现象也时有发生。特别是近期股指的大幅快速上涨,使得一些不理性的投资情绪又有所抬头。因此,加强投资者教育依旧任重而道远。

## 现行发电调度制度实施重大改革

发改委宣布:清洁能源发电优先调度

◎本报记者 于祥明

国家发展和改革委员会昨天宣布,我国近期将在部分省份开展节能调度改革试点,按照节能、环保、经济的原则,以保障电力可靠供应为前提,优先调度风能、水能等清洁能源发电,对火电机组,按照煤耗水平调度发电。

据发展改革委介绍,实行新的发电调度规则后,节能环保的高效机组利用率将明显提高,小型燃煤、燃油机组将难以上网发电。目前全国小型机组总容量约为1.15亿千瓦,如全面实施节能发电调度,加上“十一五”期间关停高煤耗、高污染的5000万千瓦小机组,到2010年可一年节约9000万吨原煤,减排二氧化碳2.16亿吨、二氧化硫220万吨。

我国现行发电调度是按照发电机组大致平均分配发电小时数的办法进行。这种做法在一定时期内调动了各地、各企业投资火电项目建设的积极性,促进了电力工业快速发展,但也导致了高效环保的大火电机组发电能力无法充分发挥,高污染、高能耗的小火电机组却能多发电的情况,甚至有的水电、核电机组因“调度计划”的限制而不能上网发电,造成了能源资源浪费。

发展改革委表示,实施节能发电调度是对我国现行发电调度制度的重大改革。“这项制度的实施,意味着



风能、太阳能、水能等清洁能源发电将迎来新的发展机遇 资料图

高耗能高污染的发电机组能够获得发电小时数将越来越少,客观上有利于低效小火电机组加快关停,优化电力工业结构和布局。”

节能发电调度将按照分省排序、区域内优化、区域间协调的方式,实施优化调度,努力做到单位电能生产中能耗和污染物排放最少。省级发展改革委(经贸委)将按照发电机组的能耗水平编制本省(区、市)发电排序序位表,并根据电力负荷的预测情况制定发电组合方案。节能调度全过程实行信息公开,接受有关部门和社会监督。

节能发电调度适用于所有并网

运行的发电机组。对符合国家有关规定的,外商直接投资企业的发电机组,可继续执行现有购电合同,合同期满后也要按照节能发电调度要求执行。在实施节能发电调度时,上网电价暂按国家现行管理办法执行。

“显而易见,新政策对于风能、太阳能、海洋能、水能、生物质能、核能等清洁能源发电将带来新的发展机遇。”中信证券研究员分析认为,节能调度是国家节能减排大背景下的必然之举,短期或有阻碍,但长期趋势难挡。同时,办法的试行将使得大机组、低排放机组的优势进一步体现。

## 从容应对券商倒闭 专项基金补偿损失

【剧情】听说小李开户的证券公司倒闭了,小李急忙来找大李。没想到,大李正坐在社区花园里悠闲地看报纸呢。“哎,你怎么不着急啊,投了那么多钱!”小李纳闷地问。“现在在证券投资者保护基金,专门处置证券公司风险的,会补偿我的一部分损失。”大李指着报纸上的报道回答道。

大李的话一出,立刻引起大家的热烈议论——“太棒了,这下咱赔的钱有得补了!走,申请投资者保护基金去!”“我上个月亏了三千块钱。”“我去年被假证券公司骗了一万多呢!”大家七嘴八舌地议论着。

不论是股票亏了钱的小美,还是被假证券公司骗了钱的老李都去找

投资者保护基金补偿自己的损失。“瞎琢磨什么呀,你们的理解都不对!”大李的一句话让大家从美梦中拉了出来。

大李向大家解释道,证券投资者保护基金是在防范和处置证券公司风险中用于保护投资者利益的基金。如果证券公司倒闭破产,并且因为挪用客户资产而给投资者造成了损失,那么保护基金会按照规定比例补偿投资者的一部分损失。至于由于市场波动造成的股票价格下跌,投资者应自行承担损失。

【提醒】并不是所有证券投资活动中产生的损失都能够得到投资者保护基金的赔偿。如投资者在证券投资活动中因证券市场波动或投资产品价值本身发

生变化所导致的损失,就明确由投资者自行承担。而因虚假陈述等引发的民事赔偿也不在投资者保护基金赔偿范围之内,投资者应通过法律程序对自身合法权益进行保护。对此,投资者应该有一个清楚的认识。

另外,广大投资者还需注意的是,赔偿款是由证券公司或托管清算机构负责发放。

本报记者 商文 整理点评



## 让财技媲美球技

80万/30

在全国拥有30多个分印点,阅读人群超过80万人。读者以中国经济界高层决策人士,财经界专家学者,资本市场权威人士,中国上市公司、大型国有企业及民营企业的管理层为主。积极推动中国银行、证券、基金、保险和信托等金融市场的发展。

广告总代理:上海贝尔特广告有限公司 / 电话: 8621-63410817